

В этом выпуске:

Встреча с ветераном -
1 стр.

Герои Коми-Пермяки
- 2 стр.

Герои Коми-Пермяки
- 3 стр.

Помним... - 4 стр.



Май 2018
№ 5 (57)

«ПОЛИТЕХ»

Информационный вестник ГБПОУ «Коми-Пермяцкий политехнический техникум», г. Кудымкар



ГЕРОИ РЯДОМ С НАМИ



На фото: С.И. Бражкин с обучающимися КППТ

19 апреля обучающиеся Коми-Пермяцкого политехнического техникума при содействии Городского Совета ветеранов встретились с ветераном Великой Отечественной войны, уроженцем города Кудымкар, Бражкиным Семеном Ивановичем.

На встрече С.И. Бражкин рассказал ребятам об истории нашего города, обратив внимание на важные периоды в его развитии. Так же ветеран рассказал о тяжелых военных годах, о том

как Коми-Пермяцкий округ помогал фронту.

Ребята отметили встречу очень познавательной и интересной, поже-

дали Бражкину Семену Ивановичу здоровья и долголетия.

Алексей Отинов





КОМИ-ПЕРМЯКИ НА ВОЙНЕ 1941-1945

ТЫСЯЧИ КОМИ-ПЕРМЯКОВ УЧАСТВОВАЛИ В ИСТОРИЧЕСКИХ БИТВАХ ПОД МОСКВОЙ, ЛЕНИНГРАДОМ, СТАЛИНГРАДОМ, НА КУРСКОМ ПЛАЦДАРМЕ.

Они форсировали Днепр, освободили Украину, Белоруссию, Донбасс, Крым, несли свободу народам Польши, Чехословакии, Венгрии. Каждый шел в бой с одной мыслью - победить. Но победа давалась нелегко.

11 воинов за подвиги на фронтах Отечественном войне удостоены звания Героя Советского Союза:



Александр Яковлевич Сазонов.

Родился в деревне Чажегово Гайнского района. В армию был призван в январе 1943 года. С февраля 1944-го принимал участие в боях. Младший сержант, автоматчик танково-десантной роты моторизованного батальона 107-й танковой бригады 16-го танкового корпуса. За время нахождения в боях показал себя отважным и храбрым воином. Был ранен. 10 марта 1944 года первым на своем танке ворвался на окраину города Умань Киевской области. Здесь он в упор расстрелял отступавшего противника, уничтожив 15 вражеских солдат и офицеров. 17 марта того же года десантники на танках подошли к местечку Томашполь Винницкой области и обнаружили неприятеля. По приказанию командира Сазонов отправился на разведку и захватил группу немцев, в составе которой был полковник, командир пехотного полка. Несмотря на полученное тяжелое ранение, он доставил пленных в штаб. Вскоре в боях за город Ямполь

наш земляк погиб. 13 сентября 1944 года присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. Кроме того, он был награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Его именем названы улицы в поселке Гайны и Кудымкаре, в Гайнах Герою-земляку воздвигнут памятник.



Егор Васильевич Утев.

Родился в деревне Петухово Юсьвинского района. В феврале 1943 года был призван в Красную Армию. С сентября 1943 года на Степном фронте 110-й гвардейской стрелковой дивизии. Отличился в боях при форсировании Днепра у села Кунцеловка Кировоградской области, где проявил исключительную отвагу и героизм. С 30 сентября по 15 октября 1943 года трижды принимал командование взводом на себя. 12 октября он лично уничтожил девять гитлеровцев. 15 октября взвод под его командованием уничтожил до роты немецкой пехоты и но отошел с занятого им рубежа. За этот подвиг 22 февраля 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). При освобождении села Орехово комсомолец Егор Утев пал смертью храбрых. Имя героя носят улица в Кудымкаре и Антипинская средняя школа Юсьвинского района.



Михаил Иванович Сысолетин.

Родился в деревне Аникино современного Кудымкарского района. В 1938 году был призван ряды Красной Армии. Старший сержант, механик-водитель танка

Т-34 разведывательного батальона 18-го танкового корпуса. 18 октября 1943 года принимал участие в освобождении села Зеленое Кировоградской области. В ходе боя за село экипаж танка уничтожил 146 немецких солдат и офицеров, 15 транспортных машин и один танк. Экипаж не покинул горящую машину и погиб. Всем членам экипажа, включая и М. И. Сысолетина, 10 марта 1944 года было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Имя М. И. Сысолетина носят Деминская средняя школа Кудымкарского района и одна из улиц Кудымкара.



Иван Константинович Ошмарин.

Родился в деревне Хорошево, ныне в черте города Судогда Владимирской области. В 1937 году окончил Майковскую школу и работал токарем в Березниках. С апреля 1942 года участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Старший сержант, командир орудия 1-й батареи 148-го истребительно-противотанкового дивизиона 73-й стрелковой дивизии. 24 июля 1943 года при освобождении Орловщины орудие И. К. Ошмарина занимало оборону на окраине деревни Кулики. Даже будучи тяжело раненным, И. К. Ошмарин отстреливался из автомата и забрасывал фашистов гранатами. В неравном бою его орудие уничтожило три танка, три станковых и два ручных пулемета, свыше 100 немецких солдат. 16 октября 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Алексей Сергеевич Вавилин.



Родился в деревне Демино современного Кочевского района. В 1941 году был призван в ряды Красной Армии. Гвардии младший лейтенант, был командиром 1-й стрелковой роты 1-го стрелкового батальона 1087-го стрелкового полка 322-й 1 стрелковой дивизии. В боях за деревню Лобки проявил себя смелым и инициативным командиром. В ходе боя командир роты уничтожил трех вражеских солдат и одного офицера. Деревня Лобки была освобождена, но А. С. Вавилин погиб. 16 октября 1943 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Имя Героя присвоено улице в городе Березники, где он работал до войны. Здесь же ему установлены мемориальные доски.



Андрей Дмитриевич Топорков.

Родился в деревне Дубровка современного Юрлинского района. В Великой Отечественной войне принимал участие с февраля 1943 года Гвардии сержант, командир минометного отделения 3-го стрелкового батальона 231-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской Краснознаменной Бахмачской стрелковой дивизии. В ночь на 3 октября 1943 года минометный расчет Топоркова форсировал Днепр и захватил плацдарм в районе села Ясногородка. В ходе завязавшегося боя минометчики отразили наступление вражеской пехоты и взяли в плен немецкого пулеметчика с пулеметом. Из трофейного пулемета А.



Д. Топорков уничтожил до 150 немецких солдат и офицеров, а пленный пулеметчик сообщил нашему командованию ценные сведения. 17 октября 1943 года Андрею Дмитриевичу Топоркову присвоено звание Героя Советского Союза. Кроме того, был награжден орденом Отечественной войны I степени и медалью «За отвагу». После демобилизации жил и работал в г. Майкопе Краснодарского края (ныне столица Адыгеи).



Африкан Иванович Вотинков.

Родился в поселке Майкор современного Юсьвинского района. Старший сержант, командир отделения 143-го стрелкового полка 224-й Гатчинской Краснознаменной стрелковой дивизии. Участвовал в обороне Ленинграда, в освобождении оккупированной врагом территории, сражался на островах Балтийского моря. Был трижды ранен. 4 июля 1944 года при освобождении острова Суонион-Саари он одним из первых прыгнул с каюра, вплавь достиг берега, метким огнем уничтожил двух финских солдат-автоматчиков, обеспечив при этом высадку взвода без потерь. В этом бою старший сержант уничтожил до 20 финских солдат и одного офицера. По окончании боя на острове Суонион-Саари Вотинков с взводом переправился на остров Эси-Саари и присоединился к стрелковой роте, штурмовавшей населенный пункт. Бойцы без потерь выполнили свою боевую задачу. 24 марта 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Кроме Золотой Звезды наш земляк удостоился также орденов Славы 3-й степени и Красной Звезды.



Леонид Филиппович Томилин.

Уроженец села Егва современного-10 Кудымкарского района. На фронте с июня 1941 года. Окончил Смоленское артиллерийское училище. Старший лейтенант, командир 5-й

батареи 791-го артиллерийского полка 254-й стрелковой дивизии. Отличился при форсировании Днепра. С 4 по 22 октября 1943 года ба-1 прея Л. Ф. Томила уничтожила более двухсот немцев, подбила три танка, подавила минометную батарею, восемь Пул сметных гнезд, несколько малокалиберных зенитных пушек. Ввиду численного превосходства противника Томилин, оказавшийся на наблюдательном пункте в полуколице, вызвал июнь своей батареей на себя. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года ему было присвоено шание Героя Советского Союза. В августе 1945 года Л. Ф. Томилин принимал участие в разгроме японской Квантунской армии. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Красной Звезды. После войны продолжил армейскую службу, дослужился до полковника.



Фрол Васильевич Васкин.

Родился в деревне Большая Сордва современного Кудымкарского района. Был призван в армию в сентябре 1941 года. Командовал взводом отдельной зенитно-пулеметной роты 75-й гвардейской Бахмачской. Дважды Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. За смелость и отвагу, проявленные в боях за правый берег реки Одер в марте 1945 года, гвардии старший лейтенант Ф. В. Васкин был награжден орденом Красной Звезды, а 31 мая того года за успешные бои в Померании ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Выполняя приказ командования по форсированию реки Одер и закреплению плацдарма на западном берегу в районе Ной-Глицен, Фрол Васильевич Переправил свой взвод с пулеметами на правый берег Одера под сильным ружейно-пулеметным и артиллерийско-минометным огнем противника и сразу же вступил в бой, а когда выбыл из строя весь расчет одного из пулеметов, то сам занял место

у пулемета. В этом бою отважный воин уничтожил четыре огневые точки, до 25 гитлеровцев, и отбил три контратаки немцев. Наш земляк дошел до Берлина и закончил войну на реке Эльба. помимо указанных наград он удостоился медали «За боевые заслуги». Был демобилизован в 1946 году в звании гвардии капитана. С 1947 года до выхода на пенсию работал в Пермском домостроительном комбинате (г. Пермь). Имя Васкина носит одна из улиц города Перми.



Федор Антонович Колыхматов.

Родился в деревне Стрижи современного Юсьвинского района. Работал в колхозе. Воевал на Западном, Моронезском, Центральном фронтах. Старший сержант, наводчик орудия 4-й батареи 1967-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 44-й отдельной противотанковой бригады. Был дважды ранен. 26 июня 1944 года в районе села Поповичи (Белоруссия) под сильным огнем противника Колыхматов прямой наводкой стрелял по противнику. Уничтожил при этом до взвода вражеской пехоты и две огневые точки. 2 июля 1944 года на шоссе Могилев — Минск, отражая контратаку неприятеля, наш земляк прямой наводкой на расстоянии до 50-75 м стрелял по врагу. После нескольких атак немцев все номера орудийного расчета, кроме наводчика Колыхматова, вышли из строя. В разгаре боя танк противника поджег снаряды, лежавшие близ орудия. Старший сержант не растерялся: он погасил горящие снаряды и продолжил бой. В этом сражении им было уничтожено более 60 гитлеровцев, один средний танк и две автомашины. За этот подвиг Ф. А. Колыхматову 25 сентября 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза. После демобилизации Герой работал в охране Камской ГЭС. На его могиле в Перми на Банной Горе 22 июня 1994 года установлен бюст. Именем Колыхматова названа Спириная школа Юсьвинского района.



Леонид Дмитриевич Голев.

Родился в деревне Вырово Кудымкарского района. До призыва в армию работал младшим техником-геодезистом Пермской геолого-поисковой конторы. В ряды Красной Армии был призван 14 января 1943 года. Гвардии рядовой, наводчик орудия истребительно-противотанковой батареи 310-го гвардейского стрелкового: полка 110-й гвардейской стрелковой дивизии. В боях с немецкими захватчиками на правом берегу Днепра гвардии рядовой Л. Д. Голев проявил героизм и мужество. Следуя в боевых порядках пехоты, во время наступления 2,3 и 17 октября 1943 года он поддерживал ее огнем своей пушки. 7 ноября того же года, когда в результате артиллерийско-пулеметного обстрела противником была выведена из строя пушка и ранен ее командир, Голев взял команду на себя. Он продолжал отражать контратаку неприятеля огнем из винтовки, автомата и с помощью гранат. За период боев с 1 по 21 октября 1943 года наш земляк уничтожил пять танков, из них два типа «Тигр», одну самоходную пушку «Фердинанд», три пулеметные огневые точки и до 50 гитлеровцев. 7 октября 1943 года из своей винтовки он ликвидировал пять немцев. В боях за правобережную Украину Л. Д. Голев был тяжело ранен и в бессознательном состоянии доставлен в госпиталь. Здесь он узнал, что 22 февраля 1944 года Указом Президиумом Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя советского Союза. После войны Голев окончил юридический факультет Ленинградского университета. Работал преподавателем и тренером в спортивном обществе «Динамо» в Перми. Мастер спорта СССР, заслуженный тренер РСФСР. Его имя носит улица в Перми. На здании Пешинской средней школы, где он учился, в 1981 году установлена мемориальная доска.

Источники: <http://колюокруг.рф>



«ПОКА ПАМЯТЬ ЖИВА...»

7 мая 2018 года студенты ГБПОУ «Коми-Пермский политехнический техникум» встретились с ветераном Великой Отечественной войны Прасковьей Михайловной Отиновой.

Встреча молодежи с очевидицей тяжелых событий Великой Отечественной войны была организована в рамках проекта «Пока память жива...», который реализуется в стенах нашего учебного заведения и посвящен 73-ей

годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Из уст Прасковьи Михайловны ребята узнали о тяжелых годах войны. О том, как она в период блокадного Ленинграда, на Ладожском озере, вместе с другими солдатами, обеспечивали продуктами питания, одеждой жителей Ленинграда.

Как отмечают студенты, встреча получилась очень душевной, трогательной. От всей души хочется пожелать Прас-



На фото: П. М. Отинова с обучающимися КППТ

ковье Михайловне Отиновой крепкого здоровья еще на долгие годы.

Куратор группы студентов

техникума Елена Геннадьевна Порошина, преподаватель истории и обществознания.

АФГАНСКАЯ ВОЙНА

26 апреля 2018 года студентам Коми-Пермского политехнического техникума рассказали о военных событиях Афганской войны.

Погружение в недалекую советскую историю прошло в значимом для всех горожан месте - на мемориальном комплексе - «Звездочка» - месте памяти о боевой славе сынов нашего государства. И дата - 26 апреля - тоже была выбрана неслучайно. Ведь 6 апреля 1985 года произошло восстание в лагере Бадабер. Это один из самых ярких эпизодов Афганской войны. В ходе этого события 26 апреля 1985 года произошёл неравный бой между отрядами афганских моджа-



На фото: Иван Сысолетин, участник Афганской войны

хедов и поддерживавшими их частями регулярной пакистанской армии, с одной стороны, и группой советских и афганских военнопленных - с другой. Попытка военнопленных ос-

вободиться из лагеря не удалась. В результате двухдневного штурма лагеря Бадабер больше и н с т в о военнопленных погибли.

Об этих и других фактах из истории Аф-

ганской войны рассказал ребятам председатель городского совета ветеранов боевых действий Иван Сысолетин, также некогда участник Афганской вой-

ны. Конечно, это событие ушло далеко в историю, как и сама война, но, как отметил Иван Васильевич, история нам нужна и важна, и мы должны ее знать, чтобы не повторить ошибок в настоящем и в будущем.

«Ситуация в современном мире дает понять, что не все так гладко. И мир живет практически на пороге войны. Наш долг - защищать нашу Родину. Предотвращать - стараться мирно - различные посягательства на честь нашего государства», - отметил Иван Сысолетин.

Руководитель группы студентов КППТ, преподаватель истории и обществознания, Е. В. Горкунова.

Алексей Отинов

НАШИ ДАННЫЕ:
Газета «ПОЛИТЕХ»
Главный редактор:
Радкевич Ирина Евгеньевна

Зам. главного редактора, верстка:
Дегтянникова Наталья Борисовна
Издатель: ГБПОУ «Коми-Пермский политехнический техникум»

Порядковый номер выпуска:
№ 5 (57) май 2018
Дата выхода: 10 мая 2018 года
Тираж: 100 экз.

Адрес редакции и издателя:
619000 Пермский край, ул. Плеханова, 24.
e-mail: politeh.gazeta59@mail.ru
Тел.: 8-902-64-60-911, 8-902-83-500-73